

# 众志成城 同舟共济

## ——以习近平同志为核心的中共中央坚强有力指挥河北防汛抗洪救灾

8月4日，遭遇严重洪涝灾害的河北涿州市传来消息——

28个存在失联隐患的村落全部排查完毕，全市共计402个村落全部取得联系。城区主干道积水基本消退，因灾断电的75个居民小区恢复供电。

与此同时，河北全省转移群众158.97万人，其中蓄滞洪区转移96.12万人，高速公路全部抢通，全力确保广大人民群众生命财产安全。

河北遭遇罕见洪涝灾害，以习近平同志为核心的中共中央坚强领导、有力指挥，燕赵大地紧急动员、团结奋战，全力以赴防汛抗洪救灾。

7月下旬，正值我国“七下八上”主汛期。

28日，今年第5号台风“杜苏芮”在福建沿海登陆。与其他登陆后逐步减弱的台风不同，“杜苏芮”继续“长途跋涉”，降水云团逐渐向北移动，直逼京津冀。

“这个台风，不可小视。”高度关注台风动态的习近平总书记立即作出重要指示，京津冀地区要特别注意防御。

来自中央气象台的最新预报，预示着“杜苏芮”的强大“威力”——7月29日至8月1日，北京、天津、河北、山东西部、河南北部、山西东部部分地区将有暴雨，北京西部山前和南部、河北中南部等地局地有特大暴雨。气象专家特别提醒，本轮强降雨极端性强，致灾风险高。

人民至上，生命至上。人民群众生命财产安全在习近平总书记心中重若千钧。

此前，在全国即将进入“七下八上”防汛关键期，习近平总书记即对防汛救灾工作作出重要指示，要求国家防总、应急管理部、水利部等有关部门要加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，精准指导重点地区做好中小河流洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害防范工作，全力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下，一系列应急响应随即启动：——28日12时，水利部针对北京、天津、河北、河南、山东、山西六省市启动洪水防御三级应急响应。

——29日，中国气象局启动重大气象灾害(暴雨)一级应急响应。

——30日，国家防总针对北京、天津、河北、山西、河南等省份启动防汛二

级应急响应。

暴雨席卷而来。河北全省一半多的县(区)遭遇洪涝灾害，同时大量洪水通过大石河、小清河、唐河、沙河等河道相继流入河北，全省受灾人口222.29万。其中，涿州水淹面积一度达到城区60%，积水平均在1到1.5米，最深处达5到6米！

对河北灾情，习近平总书记极为牵挂。他详细了解涿州等地水位情况，责成河北省调集力量，及时转移受灾人员，做好城区排涝，尽快恢复城市正常运行秩序。

8月1日，习近平总书记再次作出重要指示，强调“各地要全力搜救失联、被困人员，尽最大限度减少人员伤亡”“山区防汛风险大的地方要应撤尽撤，不漏一户”“中断联系的村子要尽快全部联系上”“基层党组织要发挥作用，让人民群众感到有依靠”。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求国家防总、应急管理部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜救失联被困人员，最大限度减少人员伤亡，并妥善安置受灾群众，尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守，落实落细各项防汛防台措施，切实保障人民群众生命财产安全。

汛情就是命令，险情就是战情。河北投入大量救援力量赶赴现场应急处置，全力以赴赴抗汛情：

——组织封堵涿州城区西部豁口，延缓洪水进城速度；

——调集龙吸水、排水泵等抽排设施，加大排水力度；

——各级应急部门对抢险救援队伍实行每日“叫应”联动，保持备勤状态，全省出动抢险队伍4705支105988人……

救援分秒必争——

“多亏送医及时，要不就有生命危险了。”8月2日19时许，78岁的河北涿水县紫石口村村民刘德仲从县医院苏醒过来，感觉自己闯了回鬼门关。刘德仲家在村边，8月1日被洪水包

围。救援人员腰上拴紧绳子，冒险下水向着对面游去，成功拉起一条绳索，用橡皮艇将已经接近昏迷的刘德仲救出。

转移翻山越岭——

“有人来救我们了！”8月3日，一群被困涿水县野三坡4天的学生看到救援人员到来，开心地欢呼起来。

因暴雨导致路面坍塌、道路受阻，一所学校45名师生被困野三坡万鑫酒店，一同被困的还有该酒店15名工作人员。保定市涿水县消防救援大队6名消防员冒着危险，经过3个多小时的跋涉，最终将被困人员转移到安全区域。

(二)

在各级努力下，受灾群众正在得到妥善安置。

一瓶瓶矿泉水、一袋袋面包送到群众手里……在廊坊市文安县苏桥镇中学安置点，受灾群众正在领取救援物资。

“一日三餐都有两菜一汤和主食，在饭后还提供苹果、香蕉、西瓜等水果。”苑口村村民杨小琴说，在安置点比较安心，最重要的是家人平安。

按照习近平总书记的重要指示，住房城乡建设部成立专门工作组赴涿州市现场指导，积极协调帮助做好城市排水防涝等工作；北京排水集团派出4套大型应急抽排机组、14辆车、63人，支援积水应急抽排工作。

“目前涿州城区主干道积水已基本消退，一些地方积水还比较严重，急需抽排。”北京排水集团副总经理屈辉介绍，目前的总抽排能力为每小时1.2万立方米，将优先抽排医院、变电站等重要公共基础设施和受淹较重的大型居住小区。

对于党中央、国务院的决策部署，各有关部门、河北全省上下须臾不懈、狠抓落实，强化救灾安置和人民生活恢复，全力打好防汛抢险和受灾群众保障攻坚战。

国家减灾委、应急管理部第一时间针对河北启动国家四级救灾应急响应，随后又提升至三级，迅速派出救灾工作组赴洪涝灾区一线指导开展工作。国家卫生健康委派工作人员和医疗专家参加工作组。国家发展改革委先行安排

河北1亿元用于灾后应急恢复重建。中国红十字会总会安排资金用于支持受灾群众生活安置和生产生活恢复。

河北省全力加强灾害救助。省减灾委连夜派出9个工作组分赴各市开展救灾工作，及时下拨救灾资金和物资；灾区卫健部门组建巡回医疗队为受灾群众提供上门健康服务，确保伤病群众得到及时救治，对灾区受污染饮用水实施全覆盖式巡查。

一条条道路正全力抢通——

河北省交通运输厅按照“随断随抢、随抢随通”的原则，对断交路段采取搭设应急桥梁、开辟临时便道等措施，断交路段24小时抢通，特殊情况下48小时抢通，确保救灾人员和物资运输畅通。对非断交水毁路段，加强巡查，及时清理边坡落石、处置路基塌方，消除隐患，严防发生次生灾害。

河北省公路事业发展中心养护部部长臧燕勤介绍，截至8月4日16时，已抢通1011处，占比81%。普通国省干线公路已抢通90处，占比70%，农村公路已抢通916处，占比82%。

一束束信号重新恢复——

8月3日一早，河北涿州灾区的不少群众收到一条短信：“涿州的乡亲们，因暴雨致通信中断……目前可从空中恢复涿州区域的公网通信。请尽快联系家人，耐心等待救援。祝平安！”

通信畅通是防汛工作的基础与保障。灾情发生后，工业和信息化部紧急召开重点地区防汛通信保障工作专题调度会，三大通信运营商迅速响应驰援涿州。

一盏盏灯渐次点亮——

河北省市县三级电力部门开展24小时应急值守，全力抢修受损电力设施。国家电网组织国网天津、冀北、山西等派出运维保障人员，调配低压应急发电车及小型发电机支援河北。

托稳百姓“菜篮子”，全省肉、蛋、菜、奶、果等生活必需品货源渠道畅通，供应充足，严防次生灾害，加强对塌方、滑坡、泥石流等地质灾害的巡查预警，排查整治大中型水库风险隐患；强化环

境消杀，全省累计派出卫生防疫队超320支1000余人……

在保定市易县七峪乡一处塌方现场，70多名村民搭起100多米的物资接力“传送带”，正在运输面包、方便面等。

“救援队伍抢通应急通道后，乡亲们也积极自救，主动运输物资。”看着逐渐下降的水位，七峪乡党委书记赵菲菲说，“请总书记、党中央放心，我们有信心让受灾群众早日恢复生产生活。”

(三)

目前，本轮降雨过程已经明显缓解，但防汛仍处在最吃劲的时候。

习近平总书记强调，各地区和有关部门务必高度重视、压实责任，强化监测预报预警，加强巡查值守，紧盯防汛重点部位，落实落细各项防汛措施。

坚决贯彻落实习近平总书记重要指示，河北省委、省政府筑牢底线思维，及时调度、周密部署、一线督导，相关地市、厅局加强会商研判、监测预警和应急联动，广大干部群众万众一心，确保各项措施落细落实。

水利工程是防汛抗洪的重要安全“屏障”。

8月2日12时许，位于河北邢台的临城水库第一溢洪道。随着闸口调整，下泄水流明显变小，出库流量从每秒100立方米减少为50立方米。

“此次强降雨以来，临城水库充分发挥拦洪、滞洪、削峰、错峰作用，及时调整出库流量为下游减压。”临城水库事务中心副主任王兴介绍。

河北省防汛抗旱指挥部传来消息，截至8月4日，全省统筹调度32座大中型水库削峰错峰，陆续启用小清河分洪区、兰沟洼、东淀等多处蓄滞洪区，分减洪水18亿立方米。

8月4日，习近平总书记提醒受灾地区尤其是山区要防范次生灾害，切不可松劲。

紧盯山洪地质灾害风险区，河北各市县强化实时监测预警，及时发布暴雨、山洪、地质等灾害预警，科学有力防范应对。

截至8月4日7时，张家口、承德、

保定、邯郸、邢台、石家庄、秦皇岛等7个市40个县(市、区)产生山洪灾害预警10934次，通过监测预警平台累计向9.07万名防汛责任人发送预警短信38.98万条，县级启动预警广播2.85万站次。

河北省水利厅与省气象局联合发布山洪灾害气象风险预警7期，通过三大运营商向社会公众发送山洪灾害气象预警短信2.2亿条。

目前，洪水正在由上中游向下游推进，如何让洪水安然入海是接下来的重点。

河北省水利厅要求，坚决保障防洪安全，特别是加强对隔堤围堰的巡查值守，合理调控分洪流量，严格控制淹没范围，尽最大努力减少滞洪损失。

截至目前，海河流域已启用宁晋泊、大陆泽、小清河分洪区、兰沟洼、东淀、献县泛区、共渠西、永定河泛区等8个蓄滞洪区。

“启用蓄滞洪区，必须先做好区内人员转移工作，应撤尽撤，应撤必撤。”河北省防汛抗旱指挥部办公室相关负责人表示，他们坚决贯彻落实习近平总书记的指示精神，按照有关规定启用蓄滞洪区前，千方百计做好蓄滞洪区围堤隔堤、安全区围堤等巡查防守工作，确保蓄滞洪区及时安全有序运用和群众生命财产安全。

基本救灾物资充分保障。

河北省应急管理厅建立救灾物资管理工作联系协调机制，救灾物资规划采购管理调拨工作机制和救灾物资信息共用共享机制，确保洪水灾害发生后物资调拨通畅、救助保障及时。

在河北涿州职教中心安置点，记者看到，各地的救灾物资陆续抵达这里，并分发到约2600名受灾群众手中。

应急抢险队伍随时备战。

涿州市成立了28支共计8755人的应急抢险队伍，并与驻涿部队等协作，全力做好救援保障，并且全部配备了冲锋舟和大型救援设备，安排部队官兵和专业应急抢险队伍24小时待命值守。

此时此刻，河北仍在全面排查搜救被困人员，及时转移并妥善安置受灾群众，确保不漏一户一人，抢险救灾还在持续。

在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，各级党委政府扛起责任，党员干部冲锋在前，一定能够带领广大受灾群众渡过难关，取得抗洪救灾的最后胜利！

——记者 霍小光 张晓松 齐中熙 林晖 周圆 张涛·

(新华社北京8月6日电)

### 国家防办、应急管理部

## 会商部署重点地区防汛救灾工作

新华社北京8月6日电 8月6日，国家防总办公室、应急管理部持续组织防汛专题视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、灾情，研究部署重点地区防汛救灾工作，视频连线天津、河北、黑龙江、吉林等省份防办，安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商指出，当前大清河、永定河洪水正在过境天津，子牙河洪水也将抵达，堤防和蓄滞洪区内围堤巡查防守压力大，北京、河北受灾群众救助和恢复重建任务较重。松花江南岸、嫩江右岸部分河段超警超保，黑龙江、吉林两省抗洪压力较大。广西、云南正遭遇新一轮降雨过程，累计雨量大、山洪

地质灾害风险高。各级防指要树牢底线思维和极限思维，坚决打赢防汛抗洪这场硬仗。

会商要求，加快人员搜救速度，继续全面排查、全力搜救，同时做好救援人员自身防护。落实好集中安置点各项生活保障措施，加快恢复重建工作。继续加强行洪、滞洪河段堤防巡查防

### 维护市场价格秩序稳定

## 市场监管总局提醒经营者“七不得”

新华社北京8月5日电(记者赵文君)为保障洪涝地区重要民生商品和服务市场价格基本稳定，制止哄抬价格等价格违法行为，市场监管总局5日发布关于汛期维护市场价格秩序稳定的公告，对相关经营者提出“七不得”提醒告诫。

一是不得捏造散布涨价信息。不得捏造散布货源紧张或者市场需求激增的信息。不得捏造散布其他经营者已经或者准备提价的信息。不得散布

信息，诱导其他经营者提高价格。

二是不得囤积居奇。不得无正当理由，超出正常的存储数量或者存储周期，大量囤积市场供应紧张、价格发生较大波动的重要民生物资。

三是不得推动价格过快过高上涨。不得强制搭售商品，变相大幅度提高价格。不得在成本未明显增加时大幅度提高价格，或者成本虽有增加但价格上涨幅度明显高于成本增长幅度。

四是不得串通涨价。不得相互串

通，操纵市场价格，损害其他经营者或消费者的合法权益。

五是不得违规明码标价规定。标价要做到真实准确、货签对位、标识醒目，价格变动要及时调整。不得在标价之外加价出售商品或者提供服务，不得收取任何未予标明的费用。

六是不得价格欺诈。经营者不得利用虚假的或者使人误解的价格手段，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易。不得虚假标价、虚假折价、虚假减

价、低价诱骗高价结算、无正当理由不履行价格承诺。网络交易平台经营者不得利用技术手段等强制平台内经营者进行虚假的或者使人误解的价格标示。

七是不得违反法律法规规定，利用价格手段侵犯消费者和其他经营者合法权益，扰乱市场价格秩序。

市场监管总局要求有关经营者认真对照公告，及时开展自查自纠。各级市场监管部门将加强执法检查，依法查处各类价格违法行为。对情节恶劣的典型案件，将依法从重处罚并公开曝光。欢迎社会各界参与监督，若发现违法线索，及时拨打12315进行投诉举报。

本版责任编辑/曹群莉



东海“小开渔”千帆出海忙

8月6日，停泊在舟山普陀沈家门渔港的渔船即将出港(无人机照片)。经综合研判，浙江省防指于8月5日12时结束海上防台风应急响应，原定每年8月1日开渔的桁杆拖网、笼壶类、刺网和灯光围(敷)网等四种专项特许捕捞渔船结束休渔，于8月6日上午开赴东海海域，进行捕捞作业。首批梭子蟹、红虾、银鲳、鱿鱼等东海海鲜即将上市，丰富百姓的餐桌。

新华社记者 徐昱/摄

## 两部门再次预拨3.5亿元 支持京津冀等地及东北地区防汛救灾

新华社北京8月6日电 针对京津冀等地及东北地区严重暴雨洪涝灾害，财政部、应急管理部6日再次紧急预拨3.5亿元中央自然灾害救灾资金，由地方统筹用于排危除险、应急抢险救援和受灾群众救助，重点做好转移安置受灾人员、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

加上此前已预拨上述地区的1.7亿元资金，中央财政共已预拨上述地区5.2亿元中央自然灾害救灾资金。财政部要求各省级财政部门及时下拨中央财政补助资金，切实加强资金监管，充分发挥资金效益，把保障人民群众生命财产安全放在第一位，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

## 国家税务总局再推服务新举措助力民营经济发展

(上接第一版)在进一步优化执法方式方面，通知明确对符合条件、确有困难的民营企业发生欠税，税务机关辅导其制定清欠计划，按计划缴纳欠税款，暂不采取强制执行措施等内容。

北京国家会计学院教授李旭红表示，

新推出的“便民办税春风行动”举措，进一步提高了办税缴费便利度和精确执法程度，有利于进一步降低民营企业办税缴费负担，为民营企业营造稳定公平透明可预期的税收营商环境，助力经济高质量发展。

## 建设高气质现代化文化旅游名城

(上接第一版)继续深挖徽州古城民俗文化、秋游节、贡菊节等活动品牌价值，优化“非遗夜市”，强化“二线新夜市”，尝试“城塘持续IP”，壮大“练江夜市”，做大“汪小鲤”“歙小菊”等衍生品的开发利用，尝试推出“徽州动漫录”数字剧本游、“徽州府有韵”沉浸式演出、李白徽州游等节目，吸引年轻群体。

乘着全省旅游高质量发展大会的东风，歙县正以历史名城的厚度、推陈出新的高度、创新融合发展的深度，实施一批落地见效的项目，催生一批旅游新业态新产品，开展一系列创意营销活动，加快文旅深度融合，稳步拓宽旅游高质量发展路径，为高气质现代化文化旅游名城建设增光添彩。

·吴炯·

## 坚持长期科学补碘 持续消除碘缺乏病

8月1日至7日是世界母乳喂养周。屯溪区疾控中心有关负责人日前提醒，妊娠期和哺乳期妇女对碘的需要量明显多于普通人群，需要及时补充适量的碘。同时指出，食用碘盐是预防碘缺乏病最简便、安全、有效的方式，目前虽然已达到消除碘缺乏病状态，但仍要坚持长期科学补碘，才能持续消除碘缺乏病。

碘是人体新陈代谢和生长发育必不可少的微量营养素，也是人体合成甲状腺激素的主要原料。甲状腺激素参与身体新陈代谢，维持所有器官的正常功能，促进人体尤其是大脑的生长发育。

该负责人介绍，外环境缺碘造成人体摄碘不足可导致碘缺乏病，这是自然环境碘缺乏造成机体碘营养不良所表现的一组疾病和危害的总称，包括地方性甲状腺肿、地方性克汀病等。需要特别注意的

是，孕妇碘营养不足会造成胎儿缺碘，如果孕期严重缺碘会出现胎儿流产、早产、死产和先天畸形；胎儿期和婴幼儿期是孩子大脑发育的关键时期，如果孩子在此期和婴幼儿期缺碘，会影响大脑正常发育，严重的造成克汀病、听力障碍、智力损伤等。

碘缺乏病是影响人口素质、制约经济社会发展的重要因素，已成为危害群众健康的重大公共卫生问题。

该负责人指出，我国大部分地区处于缺碘的外环境，是世界上碘缺乏病分布广泛、病情严重的国家之一。我市地处皖南山区，历史上是安徽省碘缺乏病重病区之一，自然环境中碘含量低于碘缺乏病病区划定标准，孕妇碘营养水平接近“适宜”下限。虽然自然环境缺碘的事实无法

改变，但是碘缺乏病危害是可以预防的，食用碘盐是预防碘缺乏病最简便、安全、有效的方式。

该负责人表示，我国自1995年起采取以普遍食盐加碘为主的防治策略，取得显著成效。2000年，我国在总体水平上达到消除碘缺乏病阶段目标。为提高人口素质，促进人民群众身体健康，《健康中国行动(2019—2030年)》提出，合格碘盐覆盖率均达到90%及以上。

记者从屯溪区疾控中心了解到，长期以来，屯溪区坚持实施食盐加碘的碘缺乏病防治策略，认真开展碘盐监测、碘缺乏病病情监测、碘缺乏病现症病例管理和救治等工作，全面完成碘缺乏病防治各项任务。并针对学校学生和孕产妇等重点人群，加强防治碘缺乏病健康教育宣传，开展防治知识问卷调查等活动，帮助市民正确认识碘

缺乏病的危害，提高全民预防碘缺乏病意识，正确识别和使用碘盐。同时加强碘盐市场执法检查，确保广大市民吃上“放心盐”，持续巩固碘缺乏病防治成果。

碘长期摄入不足会对人体健康造成危害；碘过量也可以引起甲状腺功能异常，包括甲亢、甲减和自身免疫性甲状腺炎。但对于普通人群，正常使用加碘盐一般不会造成甲状腺疾病。

该负责人表示，消除碘缺乏病是一项长期、艰巨的任务，疾控中心将加强与相关部门的密切协作，普及碘缺乏病防治知识，提高公众预防碘缺乏病意识，引导公众树立科学补碘理念，动员社会力量共同参与防治碘缺乏病，持续巩固碘缺乏病消除成果，保护人民群众身体健康，加快推进健康屯溪建设。

·许晨·



屯溪区疾控中心 协办